
ВЫ ВЕДЗЬ МЯ НЕ 
З ЗЯ ЛЁ НА ГА ГАЮ, 

БО СА МА Я ДА РОЖ КІ НЕ ЗНАЮ...

Якія пес ні спя ваць, 
збі ра ю чы гры бы 
і яга ды?

Лі ры ка ў ле се
Ры чоў — вя лі кая па лес кая вёс ка 

з доў гі мі ву лі ца мі, рэч кай не па да лёк. 
Тут згад ва юц ца ме ле жаў скія Ку ра ні, 
тут жы вуць лю дзі з асаб лі вым све-
та гля дам. Вось і ўдзель ні кі «Дуб ра-
ві цы», зда ец ца, ні ко лі не су му юць, 
увесь час жар ту юць па між са бой, 
па-доб ра му ад зна ча ю чы ад мет ныя 
ры сы асо бы фак тыч на кож на га. Яны 
і сён ня па-за ліх вац ку тан чаць, спя ва-
юць вя сё лыя пры пеў кі, не ка то рыя з 
якіх — улас на га аў тар ства.

Гіс то рыя на род на га фальк лор на-
га ан самб ля «Дуб ра ві ца» Ры чоў ска га 
цэнт ра тра ды цый най куль ту ры на ліч-
вае ўжо больш за шэсць з па ло вай 
дзе ся ці год дзяў. Гурт быў утво ра ны 
ў 1950 го дзе на стаў ні кам мяс цо вай 
шко лы Ва сі лём Лу ка шэ ві чам, а та-
кую наз ву атры маў, бо вёс ка Ры чоў 
раз мя шча ец ца ка ля дуб ро вы, што 
ўздоўж бе ра га ра кі Сцві га.

Сён ня «Дуб ра ві цай» кі руе Ган на 
Бу рак, гурт пры мае ак тыў ны ўдзел 
у мяс цо вых і рэс пуб лі кан скіх свя тах, 
фес ты ва лях. Яго рэ пер ту ар ад мет-
ны. Ва ўні каль най па лес кай ма не ры 
ў вы ка нан ні ка лек ты ву мож на па чуць 
як тра ды цый ныя пес ні, што спя ва-
юц ца на свя ты ка лян дар на га цык ла 
(ка ляд ныя, вес на выя), так і ся мей на-
аб ра да выя. Асаб лі ва ба га та жан чы-
ны і муж чы ны з ка лек ты ву ве да юць 
пе сень вя сель ных. З ра дас цю за спя-
вае «Дуб ра ві ца» і па заа бра да выя 
пес ні — пра ня шчас нае ка хан не ці, 
на ад ва рот, пра га нар лі вых ап ты міс-
тыч ных дзяў чат, здоль ных пе ра жыць 
лю бое рас стан не. На прык лад, пес ня 
«Гу роч кі»:

По сею гу роч кі бліз ка над вод ою
Са ма бу ду па лі ва ці дроб наю 

сле зою.
Ой, рас туць гу роч кі — 

шы ро кі ліс точ кі.
Не ба чы ла мі лень ка га 

ча ты ры го доч кі.
Гэ тая пес ня рас па вя дае гіс то рыю 

ня шчас на га ка хан ня дзяў чы ны. Яна 
спа чат ку па ба я ла ся пры ві тац ца з 
ка ха ным пры баць ках, бо не «па-
сме ла ска заць здраст вуй», каб ма ці 
і баць ка не на сва ры лі ся. Ды і ка ха ны 
ака заў ся пад ман шчы кам. Спа чат ку 

ска заў, што бу дзе лю біць, а «ця пер 
смя ец ца» і «не гля не».

А вось кры ху ін шая гіс то рыя з 
сум най наз вай «Ой, жа лю, мой жа-
лю...» Пес ня рас каз вае пра ка хан не 
дзяў чы ны і ка за ка. Дзяў чы на бы ла 
згод ная ах вя ра ваць для яго сва ёй 
ма ла до сцю, але:

Лю біў ко зак дзеў ку, 
ця пер по кі дае.

Доб ра, што пес ня мае до сыць 
ап ты міс тыч нае за вяр шэн не і дае 
над зею на но вае ка хан не:

Не хай по кі дае, я пла каць 
не бу ду,

Я дзеў ка мо ло да, без па ры 
не бу ду.

У рэ пер ту а ры «Дуб ра ві цы» — 
цэ лы пласт ад мет ных ле са вых пе-
сень. Іх жан чы ны вы кон ва лі (і сён-
ня спя ва юць) пад час збо ру гры боў, 
ягад у ле се. Ад ны з іх — сум ныя 
і туж лі выя, га во раць пра ня шчас-
ную до лю жон кі ў чу жой ста рон цы, 
да лё ка ад род на га до ма і баць коў-
скай сям'і:

Ой, вый ду я на ву лі цу по гу ляць,
На ву лі цы ўсёй тра ва-му ро ва.
Дзе ні гля ну — то чу жа 

сто ро на...
Ін шыя ж, на ад ва рот, рыт міч ныя: 

та кім за вад ным рыт мам яны му-
сяць спры яць плён най пра цы і да-
па ма гаць хут чэй на паў няць ко шы кі. 
На ват сю жэ ты «ляс ныя» ма юць:

Ды по гры бы хо дзі ла
У зе ле но му гаю за блу дзі ла.
Да й пры бі ла к зе ле но му ду бу
Ой, я ту та на ча ва ці бу ду.
Але не хва люй це ся, гіс то рыя мае 

доб ры фі нал. Дзяў чы на су стра кае 
хлоп ца, які і вы ве дзе яе з ле су.

За пра ша ем на ка ра вай
Кі раў ні ка ка лек ты ва «Дуб ра ві-

ца» Ган ну БУ РАК у вёс цы ве да юць 
не толь кі як вы дат ную спя вач ку і тан-
цор ку, але і як доб рую гас па ды ню, 
та ле на ві тую ку хар ку. Яе свя точ ныя 
ка ра ваі вя до мыя ва ўсёй ва ко лі цы.

— Доч кі тра ды цый на ву чац ца 
га та ваць з ма ці. Вось і мя не ма ма 
на ву чы ла пя чы ка ра ваі ́ (у Ры чо ве 
вымаўляюць гэта слова з на ціс кам 
на апош ні склад. — Аўт.). Праў да, 
яна ра бі ла іх кры ху ін шы мі, без упры-
га жэн няў, гэ та му я ўжо са ма на ву-
чы ла ся. Заў ва жа ла, якія кве тач кі, 
за кру ча ныя кос кі на крам ных бу лач-
ках, а до ма ста ра ла ся паў та рыць. 
Па сту по ва ста ла вы дат на атрым лі-
вац ца, — ка жа Ган на Мі ка ла еў на.

Та кія ка ра ваі ў Ры чо ве што дзень 
не пяк лі. Гэ тая спра ва па тра буе шмат 
ча су і гра шо вых вы дат каў.

— Буд ны дзень — буд ная ежа, 
та му пры го жыя ка ра ваі пяк лі на свя-
ты — Вя лік дзень, Трой цу, іх так са ма 
га та ва лі на вя сел лі, — тлу ма чыць 
гас па ды ня. На яе па мя ці — шмат 
вяс ко вых свят, са ма Ган на Бу рак 
жар туе, што са сва і мі ка ра ва я мі па-
ло ву вёс кі ажа ні ла і за муж вы да ла, 
мно гія з та га час ных жа ні хоў і ня вест 
ужо і ўну каў ма юць. Сён ня ж ма ла-
дыя не над та хо чуць пры трым лі вац-
ца ко ліш ніх аб ра даў, та му і пі ра га мі 
не над та ці ка вяц ца.

Гас па ды ня па дзя лі ла ся рэ цэп там 
сва ёй фір мен най стра вы. Каб спя-
чы та кі пры го жы і смач ны ка ра вай, 
які атры маў ся ў Ган ны Мі ка ла еў ны, 
спат рэ біц ца: 1 літр ма ла ка, 4 яй кі, 
100 гра маў све жых драж джэй, 8 лы-
жак цук ру, 12 лы жак алею і трох літ-
ро вы сло ік му кі. Цес та за меш ва ец ца 
да та го ча су, па куль яно не бу дзе 
ад ста ваць ад ру кі.

— Звы чай на пі рог пя чэц ца су ткі. 
З ра ні цы цес та ра шчы ня юць, а на 
на ступ ную ра ні цу пя куць. Гэ та ж 
здоб ны хлеб — ён ро біц ца хут чэй, 
за не каль кі га дзін. Ро шчы на па ды-
хо дзіць пры клад на за 2 га дзі ны, по-
тым цес та вы клад ва ец ца ў фор му і 
ста віц ца ў ра за грэ тую печ, — да дае 
Ган на Бу рак.

Ра ней цес та ра шчы ня лі ў спе цы-
яль най драў ля най дзя жы, а пяк лі ў 
пе чы на ла па це, на ка пус ным ліс-
це — каб хлеб быў чыс ты. Сён ня 
ж у гас па ды ні ёсць спе цы яль ная 
фор ма для пі ра гоў, ды і ўпры го-
жан ні яна ро біць ад мет ныя. З трох 
доў гіх ка вал каў цес та спля тае ка-
су — атрым лі ва ец ца ка ла сок, а каб 
атры ма ла ся кве тач ка, трэ ба цес та 
па рэ заць... на жні ца мі.

Пра доў жыць спра ву 
прод каў

Ка лі трап ля еш на гэ тую ся дзі бу, 
зда ец ца, іс ну еш ад ра зу ў не каль кіх 
ча са вых вы мя рэн нях. Сён ня і ўчо-
ра, су час ная тэх ні ка і тра ды цый ныя 
ра мёст вы ар га ніч на ўжы ва юц ца по-
бач на не вя ліч кай тэ ры то рыі, а ўсе 

ўпры га жэн ні, ня гле дзя чы на тое, што 
ня даў на зроб ле ныя, вы гля да юць ста-
ра жыт ны мі. Мяс цо вы жы хар Юрый 
РЫ ДЗЕЦ КІ не за бы ва ец ца на за-
па ве ты прод каў. У Ры чо ве жы лі яго 
баць кі, дзя ды і пра дзе ды, та му муж-
чы на сён ня не прос та ўлад коў вае 
баць коў скую ся дзі бу. Сам на ву чыў ся 
плес ці з ла зы, вы ра зае з дрэ ва.

— Па мя таю, што на ша ся дзі ба і 
ко лісь вы гля да ла не як па доб на, ва-
кол ха ты ста я лі плят ні з ла зы. Та му 
і я пра цяг ваю спра ву баць кі і дзе да. 
Вы ра шыў ад на віць ся дзі бу, зра біць 
усё з дрэ ва, — ад зна чае Юрый Афа-
нась е віч.

Гас па дар пры знаў ся, што з жа ле-
зам пра ца ваць не хо ча, больш па да-
ба ец ца ра біць упры га жэн ні з дрэ ва, 
як у ста ра жыт на сці. У яго пра дзе да 
тут быў свой млын, а дзед і баць-
ка за хап ля лі ся пча ляр ствам. Та му 
і Юрый Ры дзец кі — вя до мы ў на ва-
кол лі пча ляр. Ці ка ва, што ёсць на яго 
пчаль ні ку як су час ныя ра мач ныя вул-
лі, так і бор ці, вы раб ле ныя па тра ды-
цый най тэх на ло гіі са ства лоў дрэ ва. 
І гэ та не аг ра ся дзі ба для ту рыс таў, 
не схо ві шча дзі ваў, а звы чай ны дом 
для сям'і, утуль ны і цёп лы. Сю ды з 
за да валь нен нем пры яз джа юць дзе-
ці гас па да ра, якія жы уць да лё ка ад 
до ма. Сын улад ка ваў ся ў По лац ку, а 
дач ка — у ра сій скай Ка лу зе.

— Мой баць ка ўвесь час неш та 
ра біў па гас па дар цы. Не мог прос та 
так ся дзець. Вось і я не ма гу без пра-
цы, — ка жа Юрый Ры дзец кі.

Зда ец ца, што ме на ві та ў гэ тых 
сло вах ха ва ец ца спрад веч ная муд-
расць па ле шу ка ці, шы рэй, усіх бе-
ла ру саў. Кло пат пра ўлас ны дом і 
сям'ю му сіць стаць га лоў най спра-
вай у жыц ці гас па да ра і гас па ды ні. 
І хай у гэ тым кло па це бу дзе больш 
спрад веч ных рыс, за па ве таў на шых 
прод каў.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by

Ка лек тыў «Дуб ра ві ца» з вёс кі Ры чоў Жыт ка віц ка га ра ё на 
Го мель скай воб лас ці ўвес ну 2013 го да ўжо быў ге ро ем ад ной 
з пра грам пра ек та «На пе рад у мі ну лае» тэ ле ка на ла «Бе ла русь 3». 
Та ды вы ні кам па езд кі ста лі за пі сы мно гіх мяс цо вых аў тэн тыч ных 
пе сень і на ноў пе ра тво ра ная «Ві шань ка-ча рэ шань ка», 
вы ка на ная гур том ра зам з Га лі най Шыш ко вай. Але вяр тац ца ту ды, 
дзе спа да ба ла ся, дзе яшчэ ча ка юць ба га тыя скар бы фальк ло ру, 
ні ко лі не шко дзіць. Тым больш улет ку, ка лі ў ля сах мност ва 
гры боў і ягад, а ў Ры чо ве ве да юць шмат ад мет ных пе сень, 
якія да па ма га юць іх збі раць.
Та му на ша ка рэс пан дэнт ка ра зам з ка ман дай пра гра мы 
«На пе рад у мі ну лае» зноў на кі ра ва ла ся на Па лес се. 
Тут нас ча кае но вая су стрэ ча з «Дуб ра ві цай», зна ём ства 
з вы дат най гас па ды няй Ган най Бу рак і па час ту нак у вы гля дзе 
све жа га ка ра вая. Са ста ра жыт най па лес кай тэх на ло гі яй вы печ кі 
здоб на га хле ба гле да чы тэ ле ка на ла «Бе ла русь 3» 
змо гуць па зна ё міц ца 31 лі пе ня, а чы та чы «Звяз ды» — ужо сён ня.

Гурт «Дуб ра ві ца» 
быў утво ра ны ў 1950 го дзе, 
а та кую наз ву атры маў, 
бо вёс ка Ры чоў раз мя шча ец ца 
ка ля дуб ро вы.

«Пры го жыя ка ра ваі пяк лі 
на свя ты — Вя лік дзень, 
Трой цу, іх так са ма га та ва лі 
на вя сел лі».

Гурт «Дуб ра ві ца».Гурт «Дуб ра ві ца».

Удзель ні кі гур та «Дуб ра ві ца» лю бяць па жар та ваць.

На пчаль ні ку Юрыя Ры дзец ка га мож на 
па ба чыць су час ныя вул лі і ста ра жыт ныя бор ці.


